

仅有初中文凭的他成长为“水利专家”，有着半个世纪的情怀—— “要还观音山地区一片碧水”

社区头条

“争先豪情、克难勇气、科学态度、创新思维、实干作风”，这几天看到《南通日报》关于新时代治水精神的系列报道，作为一名在基层工作了半个世纪的水利人，感觉既振奋又自豪。”近日，记者在崇川经济开发区（观音山街道）中桥社区工作员的带领下，到江苏省劳动模范、全国五一劳动奖章获得者解建达家时，他正在整理报纸上的报道。

退休前，解建达是观音山街道农业技术服务中心党支部书记、主任。从15岁参加农村河道挖掘工作，退休后他依旧在为水利工作献计献策，解建达的整整50个寒暑都在水利一线战斗。从仅有初中文凭的临时工到著作等身的中国管理科学研究院高级研究员，解建达走出了一条“草根专家”的成才路，与他相伴的是“要还观音山地区一片碧水”的情怀。

“我算是中国的第一代农民工，”解建达笑着对记者说。1976年，经大队推荐，他到当时的南通县水利局做临时工。1982年，解建达参加了江苏省乡镇水利技术人员统考，成为基层水利干部，从此开始了在观音山地区近半世纪的治水生涯。观音山是纺织之乡、轻纺工业重镇。“家家户户，不是纺纱便是漂染。”解建达说，2001年的统计显示，观音山地区的纺织、印染、漂染、服装生产企业占了企业总数的

80%，有污染的企业近30家。部分工厂企业排放的污水和居民生活污水直接入河，经年累月，水体发黑、臭气横溢。观音山地区有一至四级河道及村庄河塘242条，总长度157公里，河水均受到不同程度的污染，黑臭水体和被污染河道数量居全市之最，水体污染和水质型缺水问题突出。

1998年，成为观音山水利站站长的他从治污入手，制订水环境整治计划，加快治污工程和整治河道的步伐。在多年的工作中，他参与了海港引河整治攻坚战，亲眼见证了它从垃圾围河到成为南通第二生态圈的全过程。他摸索出了“观音山水环境整治十大方略”，用活水、截污、整治、管理、美化等步骤，恢复生态水环境，这十大方略在2008年被列入市政府工作报告的为民办实事项目。

“二级河道营船港河在长达50年的时间里没有疏浚过，成了远近闻名的观音山‘黑龙江’。”在自己多年的治水生涯中，营船港河让解建达感触颇深。营船港河起长江、北至通甲河，全长11.9公里。由于河道污染严重，河床淤积，整治已刻不容缓。2008年，南通市加大城乡河道整治力度，营船港河整治提上议事日程。可在整治过程中，污泥量大、处置成本高成了摆在大家面前的一道难题。

“传统的做法是深埋，可这需占用大量土地，浪费资源。”解建达整天“泡”在整治现场，勘测河床断面淤积的污泥土方量，埋头思索解题方法。“岸坡沿着河道自然斜上，河道的每个断面都是梯形。”解建达想

到，如果把清出的淤泥回填到岸坡两边空隙中，让岸坡与河道垂直成为矩形，淤泥上方铺上黄土栽种绿化。这个“以河治污，以污治水”的“断面截换法”不仅没有减少河道宽度，还就地解决了这个老大难问题。根据专家评估，这一方法共降低工程造价5000多万元，节约“三废”占用耕地面积2000多亩，增加有效绿化面积205亩，缩短工程周期200多天。这一新技术在全国城市河道整治工程中得到普遍推广。营船港河只是这些年来南通水环境变迁的一个小片段，在以解建达为代表的水利人的努力下，水清景美、人水和谐的景象已成为南通靓丽的风景线。

白天在基层一线忙碌，晚上回家解建达也不曾“闲着”，他将自己多年的工作经验撰写成论文，夜夜笔耕不辍。这些年来，共有100余篇论文发表在《党建要闻参阅》《中国农业》《中国水利》《人文科学》等国家权威报刊上，几十项科技成果荣获国家、省（部）级奖励，十多项成果在全国推广应用。他本人被评为国际科学研究院终身客座教授、中国管理科学研究院高级研究员、《中国农业》杂志社荣誉副主编。

在观音山地区治水近半个世纪，解建达也有自己的遗憾。他在中桥南苑住了大半辈子，治理了上百条河道，但自家门前的山港河却一直没有整治。让解建达倍感欣慰的是，今年，山港河纳入整治范畴，即将开始蝶变之旅。“能亲眼看着山港河整治，我最大的遗憾也没有了。”解建达笑呵呵地说。

本报记者袁晓婕

强化“六保”

连日来，南通开发区小海街道紫琅社区认真落实“外防输入、内防反弹”常态化防控策略，全面强化“六保”复工复产稳定，对辖区45家沿街商铺进行“苏康码”查验、测温和“未戴口罩禁止入内”等防控举措落实情况进行专项巡查。

黄建平 陆勇



新胜社区专项整治“小化工” 16家企业违规使用危化品

22日，崇川经济开发区新胜社区党委就近期督查违法违规“小化工”百日专项整治中查出的问题和事故隐患，进行专题研究，逐条提出整改方案，以精准管控的方式，深入推进“平安新胜”主题工作。

自从6月安全月以来，新胜社区针对“小化工”百日专项整治行动的要求，逐条道路、逐家企业进行排查摸底，截至6月20日，对辖区内6家园区、220家企业、64家小作坊进行排查摸底，其中使用危化品的企业共16家，危险品放置储藏不合

规10家。

通过清查，新胜社区将进一步提高思想认识，更精准把握“小化工”概念和“散乱危”小企业特征，增强甄别工作的有效性和精准性，提升工作效能，并且进一步加大宣传力度，在立足常规宣传的基础上，注重新媒体运用，向广大城乡居民讲清“小化工”的危害，多渠道畅通举报途径，积极引导广大人民群众参与专项整治。

同时，新胜社区从辖区安全生产实际出发，按照违法违规“小化

工”专项整治行动要求，对辖区内企业进行分区管理，加大落实“社区干部+网格员+志愿者”的网格片区责任制，全员上阵拉网式排查，持续推进，深度摸底。采取对疑似企业、家庭小作坊等全面普查、明察暗访、突击夜查、回头检查、交叉互查，根据群众举报线索和排查化工废弃物等多种方式，逐个“过筛子”。

此外，通过建档立案、签订承诺书，进一步细化责任，明确整改时间，确保底数清、情况明。

本报通讯员管智 张晶晶

社区传真



线上线下推进 主题普法宣传

晚报讯 近日，港闸区陈桥街道树北村积极拓展宣传渠道，以线上线下相结合的方式，送法下乡。

树北村充分发挥新媒体优势，通过树北村法润民生群，微信公众号等方式转发推送《民法典》相关知识内容，帮助村民普及法律知识。

通讯员沈平

增添一抹绿色 保护国土资源

晚报讯 近日，港闸区陈桥街道仁和社区党总支联合陈桥街道农办开展以“保护绿植，珍惜土资源”为主题的科普教育志愿活动。

社区科普志愿者通过播放环境保护教育片，让孩子们懂得如何节约水资源、低碳环保节能减排，向孩子们传递“关爱大自然，保护环境”的环保意识。

通讯员倪小燕 朱国庆

管道私拉乱接 社区联合整治

晚报讯 近日，港闸区港闸街道隆兴佳园社区联合小区物业组建设专项整治队伍，动员广大居民积极响应、配合消除区内燃气安全隐患。

社区针对前期摸排存在违规乱接天然气的42户居民进行入户宣传，向其介绍使用天然气的注意事项及涉及的相关法律法规并签收《整改回执单》。

通讯员薛云龙

创意知识竞赛 激发组织活力

晚报讯 近日，一场以“我学我赛争先锋”为主题的党日活动在崇川区虹桥街道新西社区举行。

活动中，社区党委创新方式，将《党章》、学习强国APP专题问答等内容进行提炼，整理出一套题库，为学习各类正能量知识“加餐”。

通讯员单莎莎 姜炜

主题党日学习 社区牵手企业

晚报讯 近日，崇川区任港街道中远社区党委、工会、邻里红管家党建联盟联合开展主题党日活动。

此次活动，旨在提升党组织凝聚力、凝聚党性力量，在物业服务、社区治理、志愿服务等领域发挥党的功能，不断回应人民群众对美好生活的向往。

通讯员陈雪萍

业联系，探索党建共建共治共享新模式。 通讯员王颖

宣传交通安全 提倡文明驾驶

晚报讯 近日，崇川区城东街道板桥社区工会、退役军人服务站联合交警部门，开展“交通安全进社区”活动。

活动中，交警部门告诫居民要学会自我保护，充分认识交通违法和交通陋习带来的严重危险性，从源头上预防道路交通事故的发生，文明驾驶，安全出行。

通讯员秦晖

消除事故隐患 筑牢安全防线

晚报讯 近日，港闸区天生港镇街道八一村在辖区南通科达化工有限公司开展“春风行动”进企业暨特种设备技能培训比赛。

此次培训旨在提高广大职工安全操作技术水平、减少作业人员失误，从而达到促进特种设备使用安全、保护职工自身和他人生命安全的目的。 通讯员张亮

退役老兵行动 助战友出困境

晚报讯 26日，港闸区幸福街道花桥社区退役老兵易志泉家中迎来了几位特殊的客人，他们是易志泉曾经的战友。

易志泉多年前查出胃癌，家庭负担大。得知情况后，战友们立刻行动起来，纷纷解囊相助，并勉励他积极面对生活、战胜困难。

通讯员陆金伟

讲述小康故事 庆祝党的生日

晚报讯 近日，港闸区唐闸镇街道党工委融合党建带的尖沟头社区党总支、市硬笔书法家协会党支部等八家党组织，用故事会的别样方式庆祝党的生日。

活动中，党员群众把自己在小康路上的耳闻目睹和亲身经历，以“衣食住行”和健康与生活变化和细节为元素，生动叙说国家辉煌成就。

通讯员陆涌建 倪德华

建邻里红管家 凝聚党性力量

晚报讯 昨天，崇川区城东街道新桥北村社区党委、监委会、工会联合开展活动，成立“邻里红管家”。

此次活动，旨在提升党组织凝聚力、凝聚党性力量，在物业服务、社区治理、志愿服务等领域发挥党的功能，不断回应人民群众对美好生活的向往。

通讯员陈雪萍